

爱心档案
aixindangan

被人称作“寻亲通”的刘红涛，是“抖音寻人”的志愿者，也是河南省中牟县毕虎村村主任。自2018年开始利用短视频寻亲，他已经帮助了100余个寻亲者成功回家。寻人志愿者刘红涛的寻亲故事还在继续——

凡人善举
FANRENSHANJIU

谢东阳和他的“风信子”

本报记者 郭帅

每年六一儿童节，广东东莞的谢东阳，总是尤其惦念一群特殊的孩子。每到这天，谢东阳会为他们精心准备礼物，也带去节日的祝福和陪伴。

这些孩子们虽然都是脑瘫患儿，但大多爱说爱笑，喜欢依偎在谢东阳怀里，静静地听他讲故事。“我心里完全就把他们看作自己的孩子。”谢东阳说。

谢东阳是一名交警，同时也是东莞市风信子公益服务中心的创办人。从做警察到做公益，源于2014年为朋友儿子的一次筹款经历。

“当时因为孩子治疗费用高，我就帮他想办法，后来通过朋友和媒体的力量，帮他筹了十几万元。前期的治疗费用基本有了着落。”谢东阳回忆说。

那是我第一次接触脑瘫患儿家庭，我切实地感受到了他们的无力感，很心痛。也是因为那一次的爱心接力，让我认识了一群立志为脑瘫孩子伸出帮扶之手的爱心人士。”在许多人的支持下，2014年10月，谢东阳创建了一支帮助特殊人群的志愿服务队——东莞市爱心志愿者协会风信子服务队。

“风信子的花语是‘点燃生命之火，同享美好人生’，这正是我们想要做的志愿服务活动。”以花命名，谢东阳期盼着能以“风信子”一般的信念，为脑瘫孩子的家庭带来新的希望。“就像自闭症孩子取名叫‘星星的孩子’一样，我们也会用‘风信子’来称呼脑瘫孩子，我希望这个代称能够传播出去，消除更多人对他们的歧视。”

这些年，谢东阳带领风信子的伙伴们累计帮扶了85户家庭共91名脑瘫患儿。众人拾柴火焰高，前行在志愿之路上，他们用行动诠释了“用生命影响生命”。

在帮扶过的众多患儿中，“小云彩”姐妹让谢东阳印象深刻，至今仍感叹不已。“小云彩”是一对跟着母亲生活、命运多舛的姐妹——小云和小彩，小云小时候因发烧导致脑瘫和癫痫，生活完全不能自理。她们的母亲是一名环卫工人，

工作繁忙且收入较低。平时外出工作，母亲只得把小云反锁在家中，这一锁就是10余年。“家里墙上都是小云画的画，是对未来的美好憧憬。”妹妹小彩因为受姐姐影响，与同学们交流互动不多，存在孤僻的倾向。由于营养不良，小彩面色苍白，身体单薄，不时会引发晕眩。

“我们对‘风信子’家庭的救助，除了提供经济援助，更多的是影响他们的生活态度。因为，众多的‘风信子’家庭在长久的压力下心态会变得消极，适当的心理辅导介入能驱赶他们心中的阴霾，让他们重拾对生活的热情。”谢东阳说。

逐渐地，在志愿者的资助和陪伴下，小彩有了朋友，开始每天期待去上学；母亲也学着科学地照顾小云，并带她进行定期的康复训练。“现在日子越过越好了，我们心理上的压力也小了很多，希望两个孩子都能健康快乐地长大。”小云妈妈说。

目前，风信子已经形成了探访慰问、儿童之家、妈妈手工、慈善集市等十余项比较成熟的公益活动。这些活动，有效陪伴和帮助风信子家庭成长及融入社会，点燃生命之火。

“现在6年多过去了，我们帮扶过的很多家庭都开始积极面对人生，他们会大方地说出自己孩子的不同，但他们是积极向上的，这是比较让人喜悦的改变。”谢东阳说，很多志愿者告诉他，他们发现原来自己做的是那么有意义的事，原来公益可以做得更长远。

数年如一日，每每夜深人静，人们早已进入梦乡时，风信子工作群却仍“嘀嗒”作响，“弹”出一份又一份的项目方案。“我们白天都有自己的工作要忙，只能利用晚上这段时间。”作为创办人的谢东阳，时时刻刻思考、策划着风信子公益的未来发展之路。“既然开始了就要一直做下去，我们希望将来能在东莞成立一个公益性的脑瘫患儿康复机构，让这些小朋友有一个学习康复就业的平台和机构，给他们一个家。”

善行录

shanxinglu

爱德公益书画院在宁成立

本报讯(记者 舒迪)为进一步发扬扶贫助困、乐善好施的优良民族传统，积极推动跨界资源整合，创新公益慈善新模式，5月28日，由爱德基金会发起的爱德公益书画院揭牌仪式暨首届书画展活动在江苏南京举行。

据介绍，爱德公益书画院将公益慈善与书画艺术进行有机结合，为两省的搭建起了开放性、参与性、服务性的书画公益新平台，让笔墨书画植根公益，以公益慈善弘扬文化，汇聚书画界与公益界之力，共襄中华文化与社会

公益之繁荣兴盛。未来爱德公益书画院将通过书画创作、笔会交流、艺术培训、义捐义拍等方式，为爱德基金会实施助残、助困、助学、助老、救灾等公益慈善项目提供相应的资源。

目前，爱德公益书画院共有来自北京、安徽、广东、广西、贵州、安徽、上海、云南、山东、江苏等10省市区书画家参与，今后将逐步覆盖更多地域。活动现场，来自爱德项目地区的20名孩子还用画笔描绘出了他们眼中的斑斓世界。

2021 姚基金希望小学篮球季在京启动

本报讯(记者 舒迪)5月25日，2021姚基金希望小学篮球季启动仪式在京举行。2021年度，姚基金希望小学篮球季将和中国小篮球联赛深度合作，中国篮球协会、各省级篮球协会将派出专业的竞赛组织和裁判团队，前往部分姚基金项目县指导竞赛、执裁联赛。

截至4月底，确认通过申请参与的项目学校数量突破1500所，来自全国22个省、自治区。据悉，这不仅是我国专项体育专项支教数量最多的项

目，也创造了我国公益慈善行业单一年度中长期志愿者支教学校数量的纪录。按照目前和地方政府的合作模式，姚基金主要负责支教志愿者培训及支教成本、硬件和设施的捐赠以及组织开展全国集训联赛等大型活动，地方负责至少一级比赛的组织和预算，因此单所学校资助成本只需要1.5万元，就可以为学校捐赠一套体育器材和派送一位优秀的体育支教志愿者，助力乡村学校教育教育全面发展。



第三届北京市西城区残疾人公益创投推介大赛日前拉开帷幕。西城区残联首次以“助力资源对接、打造创收互助圈”的模式对残疾人创投项目进行展示，17个项目经历了前期的创业辅导、培训优化后在现场逐一展现。活动当天，有8个项目与基金会、企业代表及爱心人士达成了初步合作意向。西城区残联“双创基地”将持续助力项目对接，使创业者逐步掌握独立开展项目的的能力，与社会资源建立可持续发展的合作模式。

本报记者 贾宁 摄

“回家路上，我陪你走……”

本报记者 郭帅

■ 最会“寻亲”的村主任

“约1984年出生，1988年9月与家人走失，现住福建泉州。左臂有一颗黑痣，说普通话，头发自来卷……”5月25日，抖音号“宝贝回家——放飞心情”再次发出6条寻人信息，网友们纷纷留言、转发、提供线索和信息。如今，该号已累计发布近1800条寻亲视频，拥有粉丝量41.3万，获赞600余万次。

抖音号的主人名叫刘红涛，是一名寻人志愿者，也是河南省中牟县毕虎村村主任。今年是他参与寻亲工作的第15个年头，亦是 he 通过短视频寻亲的第3个年头。村里人常开玩笑说：“这是一位最会‘寻亲’的村主任。”

“原来都是趴在电脑前，整理寻亲信息、回复留言，现在方便多了，一部手机就把所有事办了。”3年来，通过短视频寻亲，刘红涛帮助了超过100个家庭团聚，这一数字超过他此前12年找到走失者的总和。刘红涛说，科技带来的变化让他的寻人路动力更足了，“只要特征描述得清楚，找到的希望就大了很多。”

快速抓取关键信息撰写文案、布置视频画面，5分钟生成短视频链接并设置好关键词和标签，这样的手速让很多年轻人可望尘莫及，但这个41岁的豫东汉子做得炉火纯青。

其实刘红涛文化程度不高，“一开始啥都不会”，电脑操作、截图、加超链接……这些于他而言像天书般陌生。成为寻亲公益组织“宝贝回家”的志愿者也是一波三折，“因为太笨，还有一次被‘请出’了QQ群。”刘红涛不好意思地说，老师看他活跃，又培训他一个月。最后考核，200字的寻亲文字，他愣是憋了8个小时。

帮人寻亲这么难，为何还要坚持？刘红涛说，因为母亲患有智力残疾，长年照顾母亲的经历使得他一直关注身边的流浪人群，从年轻时就常常帮助一些走失人口回家。“从那以后就一发不可收拾，我觉得应该帮助更多的人团圆，知道了有公益组织做这个事，再难我也得加入。”

村里很多人都见过刘红涛的记事簿，6本厚厚的本子上记满了寻亲者的回忆和被拐信息。“满篇的错别字”，大家有时会嘲笑他，但更多的时候会给他竖起大拇指：“太用心了”。

现在，帮人寻亲是刘红涛每天的工作之一，为了不影响本职工作，他只能挤出更多的休息时间。“十几年没有午休过了。”刘红涛告诉记者，中午两个小时是固定的，剩下的只能晚上来做，“早的话12点能睡觉，求助信息多的时候可能要做到凌晨两三点。”



图为刘红涛抖音账号

本报记者 贾宁 摄

■ “那天的饺子酒，我特意多喝了两盅”

逢年过节，是刘红涛最忙碌的时候。“过节放假，很多人才有时间刷视频，给提供寻亲信息。”刘红涛说，“今年过年，吃着饺子就接到了电话，有寻亲者找到了亲人。”

“这是一对来自福建莆田的陈姓孪生兄弟，弟弟1999年和家人走失了。”刘红涛至今说起这次寻亲经历，还觉得不可思议。第一次发这条寻亲信息是在去年9月的时候，后来又陆续发了3次，直到第3次浏览量达到130余万，视频终于被哥哥看到。

“快过年的时候，接到了他们的电话。”刘红涛回忆，孪生哥哥发来照片时，“都惊呆了，确实是长得一模一样。”2月25日，元宵节前一天，DNA比对结果证实了寻亲者的血缘关系，这个失散家庭也迎来了迟到了20余年的拥抱，正吃饺子的刘红涛收到了陈家团聚的视频后，“那天的饺子酒，我特意多喝了两盅。”

刘红涛所在的寻亲团队有一套严格的流程：首先由志愿者记录寻亲需求，再撰写简报发布在网站上，一旦有线索，志愿者会联系寻亲者当地的组织和个人，推进DNA鉴定，最后陪双方现场确认，刘红涛负责的，就是记录下寻亲需求，挖掘补充这些寻亲信息，然后整理发布出去。

“我们有规定，发布者不能到现场打扰寻亲者，每次都是这样看看视频，但还是很激动。”刘红涛说，有一次实在想去现场看看寻亲者团聚，就自费去当地旅游，远远地看了一眼。

在最绝望的时刻，2016年7月，睿睿一家人遇到了时任心欣幼儿园副园长庄香香。在正式入园前，庄香香利用暑假时间，每天为孩子提供密集的康复练习。渐渐地，睿睿从不停到处乱跑，到能够安静坐下来坐到座位上；从“咿咿呀呀”无意义的发音到开口叫“妈妈”……睿睿脸上的笑容也多了起来，开始走出了自己的小世界。

入园两个月后，睿睿爸爸送睿睿到幼儿园门口时，只听得睿睿说出了人生中的第一个字“到”。“那一刻，我的心猛烈地颤抖了一下。”睿睿爸爸说。

从一个“到”字起步，睿睿给身边人的惊喜越来越多，慢慢地能说一句、一句话，直到顺利进入普通小学就读。

如今8岁的睿睿让父母感到特别欣慰，他不仅成绩在班里名列前茅，更有了骑车、读书等诸多爱好，还交到了许多朋友，放学回家还会主动和家人分享学校的趣事。

“每一个折翼的天使，都能振翅翱翔”

7岁的诺诺(化名)，生下来就有听力障碍，但在他静谧的世界里，却有一颗

活泼的心。

“初次拿到诺诺的报名材料时，上面记录着孩子好动，注意力难以集中，父母非常担心他语言水平的发展……”吴丽蓉老师说，和其他孩子不同，诺诺非常活泼好动，但缺乏语言沟通能力。

为充分尊重孩子的天性，入园后老师们为他做了精准评估并制定了康复计划，每天都有医生给孩子做听力检测，诺诺的课表也是量身定制，引导他学习画画、舞蹈等适合他的课程。

诺诺开始跟着老师的口型学习最基本的语气词，从一个字到两个字，再到一整个句子。渐渐地，他也开始喜欢上了读绘本，从刚开始拿到绘本就扔，到自己去书柜拿来绘本阅读。如今，在班级的读书角，总能看见诺诺安静读书的身影。

2019年5月，幼儿园举办了全国助残日主题活动，他勇敢地走上了舞台，第一次表演绘本剧，将他自己看到的绘本用肢体动作和语言生动地表现出来，引得台下掌声阵阵。此外，他对画画也特别感兴趣，每次绘画兴趣小组课上，他的作品总是给人带来耳目一新的感觉。“这孩子就是喜欢画画和舞蹈，他长大了还想当个舞蹈家呢！”诺诺妈妈说。

像岚岚、睿睿、诺诺这样的孩子，在心欣幼儿园有很多。自2012年创办至今，该园毕业的193个幼儿中有106人顺利进入普通幼儿园、普通小学就读。每一位孩子的进步，都成了幼儿园全体教师们的动力。“我相信，只要打开他们的心扉，每一个折翼的天使，都能振翅翱翔。”庄香香说。

爱心故事
aixingushi

在厦门市的一家特教幼儿园——心欣幼儿园里，有这样一群孩子，他们或有听力语言障碍，或患有脑瘫与自闭症。他们被爱心人士亲切地称为“折翼天使”，世界以痛吻之，他们却回报以歌，在家人、老师、社会的关怀下绽放属于自己的笑容。

用爱守护“折翼天使”

——来自厦门心欣幼儿园孩子们的故事

本报记者 照宁

“这一切努力没有白费”

“六一”儿童节临近，在厦门市心欣幼儿园，来来往往的人们，总是能看到一个小朋友，咧着嘴开心地向大家打招呼，那就是岚岚(化名)。

出生于2014年的岚岚，在3岁时被确诊为智力障碍，刚入园时，还不会说话，甚至连大小便都无法自理。

“我清楚地记得刚入园时，从岚岚外公怀里接过那个怯生生的小不点。”刘晓彬老师还记得岚岚第一天入学的场景。那个时候，岚岚对周围的一切充满了好奇，但是走路还不稳，摔跤是常有的事。为了让岚岚尽快康复，老师们设计了一系列康复训练课程，让岚岚掌握行走的本领。表达能力较弱的岚岚，每天总是坚持着做完训练，稚嫩的脸上有着一一种与年龄不相称的坚毅。

入园半年后，刘老师带着刚训练完的岚岚回教室，突然发现岚岚轻轻地甩开她的手，自己一个人朝前走去，同时还回头冲着刘老师微微一笑，似乎在说“刘老师，快跟上我呀！”那一刻，刘晓彬老师再也控制不住自己欣喜的眼泪……

随后，在幼儿园举办的线上亲子运动会中，岚岚又与爸爸获得了一等奖的好成绩。

针对岚岚入园时不会说话的情况，刘老师又安排了发音、构音等方面的训练。经过3年多的训练，现在的岚岚不仅能说，也愿意说，虽然只是简单的短语、句子，但教室里常常充盈着岚岚悦耳的声音。

“当我第一次听到岚岚用闽南语叫爷爷、奶奶时，我就感觉，这一切努力没有白费。”岚岚奶奶告诉记者，岚岚现在各方面康复得非常好，正在为更好地融入普通学校就学做好准备。

从“到”字起步的美丽人生

在厦门五缘实验小学，睿睿(化名)经常一个人安静地坐在书桌前看书，谁也不会想到，这位清秀安静的小男孩，竟是一名“星星的孩子”(自闭症患儿)。